

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 r.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	>	10 >	20 >	40 >
Demás países	>	>	30 >	60 >

NUMEROS ATRASADOS DE 1 Á 5 PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem do espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de banca	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos	10 >	5 >	2 >	1 >
Comunicados	100 >	75 >	2 >	4 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

La torre de las Damas

Recordarán nuestros lectores, que el súbdito alemán, dueño del carmen y torre de las Damas, de la Alhambra, cedió, graciosamente su propiedad al Estado, incorporándose el edificio á los demás de la Fortaleza; pero es el caso, que la indicada cesión sólo ha beneficiado hasta ahora á la afortunada familia que habite el monumento, pues éste no está como el palacio árabe, abierto al público, ni hay medio de visitarlo, ni aún de conseguir que se conteste á las llamadas que se hacen á la puerta del jardín que precede á la referida torre; contrastando este proceder con el que observa el dueño del carmen contiguo, que franquea la entrada á su propiedad para que extranjeros, aficionados y curiosos visiten la mezquita, enclavada en aquellos jardines.

Seguramente el director de la conservación de la Alhambra, Sr. Contreras, ignorará el hecho apuntado, pues de otro modo ya habría dispuesto lo conveniente para que la torre de las Damas pudiese ser visitada y admirada por los granadinos y turistas amantes de las bellezas arquitectónicas que evocan la brillantísima civilización de los hijos del Islam, impidiendo así que esos restos de aquel poderío, que á la vez son timbres gloriosos de la epopeya de la Reconquista, y sobre todo, que ostenta Granada como estimadísimo joyeles y que pertenecen á la Nación, se conviertan, por mano de pecadores, y merced también á complacencias inaplicables, en patrimonio de alguien que lo disfruta tranquilamente, con perjuicio del interés público y del que despierta la maravillosa Alhambra á propios y extraños.

LA ASCENSIÓN

Esta palabra se aplica á la elevación milagrosa de Jesucristo, cuando subió al cielo en cuerpo y alma en presencia y á la vista de sus apóstoles, los cuales instituyeron la solemne fiesta anual que celebra la Iglesia en memoria de hecho tan sublime, diez días antes de la Pascua de Pentecostés, ó sea en la fecha de hoy.

Todas las cosas del divino Salvador han sido juzgadas de mil diversos modos, originándose de aquí multitud de errores que al cabo del tiempo han sido destruidos por las autorizadas opiniones de los filósofos cristianos, y de los santos varones que merecieron la gracia de que se les revelara la verdad; y una de las cosas sobre las que hubo mayores diferencias en las apreciaciones, fué dicha Ascensión.

Según Testuliano, los apélitans pensaban que Jesucristo dejara su cuerpo en el aire, y que subiera sin cuerpo al cielo. San Agustín dice que opinaban que quedara el cuerpo, no en el aire, sino sobre la tierra. Como Jesucristo no trajo del cielo su cuerpo, y en sentir de estos herejes, le tomó de los elementos, juzgaban que al volver al cielo se lo había restituido.

Los selencianos y los hermianos, creían que el cuerpo de Jesucristo no subiera más alto que el sol, y que allí quedara en depósito. Se fundaban sobre este pasaje de los salmos: *Ha colocado su tabernáculo en el sol.* San Gregorio Nacianceno atribuye el mismo error á los maniqueos.

Algunos incrédulos modernos compa-

raron maliciosamente la Ascensión de Jesucristo con la apoteosis de Rómulo, para insinuar que la una no está mejor probada que la otra. Según la historia romana, solo un hombre dijo que se le apareciera Rómulo, y le asegurara su traslación al cielo.

Ningún riesgo había en la invención de esta fábula.

Doce apóstoles y una multitud de discípulos aseguraron que habían visto á Jesucristo resucitado, elevarse al cielo, y todos derramaron su sangre para sellar con ella la verdad de su testimonio.

La apoteosis de Rómulo no había sido prevista ni anunciada: fué solo imaginada para desviar la sospecha de un regicidio cometido por los senadores. La Resurrección y Ascensión de Jesucristo habían sido anunciadas por los profetas y por el mismo. Estos dos prodigios han fundado nuestra creencia.

Sin resultado alguno se podía creer ó no creer la fábula de Rómulo; empero nadie puede ser cristiano sin creer la Resurrección y Ascensión de Jesucristo profesadas en el símbolo.

En esto, como en todo lo que se refiere á la creencia de la divinidad de Jesucristo, significa una locura el dudar sobre ella; y no hay más que tener fe, que es la que salva, viviendo con la convicción profunda de haber sido Aquél quien estableció el reino de la verdad y de la virtud.

UNA HISTORIA

(SONETO)

Un lance interesante y peregrino que, por lo extraordinario, maravilla, ocurrió en una aldea de Castilla que se halla de Palencia en el camino. Hallábase á la sombra de un molino, y de un arroyo plácido á la orilla —émulos de Isabel y de Marsilla— una moza y un mozo como un pino. De repente al galán le dió un letargo, la moza se asustó, y, en tal aprieto, no sabiendo qué hacer... ¡Oh trance amargol que ya estoy en el último terceto y hasta ahora ¡vive Dios! no me hice cargo de que es mayor la historia que el soneto!

JOSÉ ESTRADA.

DIARIO DE LA MUJER

En Granada, donde las flores de todas clases abundan que es una bendición de Dios, mis hermosas paisanas, que son flores no menos bellas; tanto que esta ciudad es uno de los jardines más frondosos, pueden á muy poca costa seguir uno de los caprichos de la moda, que esta vez no es ridícula.

Ahora es de buen gusto usar las flores con profusión, pero en todo su esplendor, ocupando su verdadero sitio, reina la rosa, la más hermosa flor, la de colores más ricos y variados. Es un coímo de elegancia adornar el corpiño con un ramo formado por cinco ó seis rosas muy grandes. Se colocan estas flores en el lado izquierdo del talle, cerca del hombro, donde lucen sus brillantes colores casi rozando la hermosa cara que embalsaman sus perfumes. Así constituye un prendido hermosísimo que goza de gran favor entre las bellas parisienses.

En la mesa, aunque esta moda no es de fecha tan reciente, se tiran sobre los manteles innumerables rosas con el talle largo y provisto de verdes hojas, mientras que en el cefebro, y contenido en elegante florero, se coloca un ramo de las mismas flores. Al terminar la comida, la dueña de la casa invita á sus convidados á que distribuyan entre las

damas las rosas esparcidas sobre la mesa.

Una noticia en extremo desagradable voy á dar á las señoritas que usan sombreros, y principalmente á las que los llevan sujetos al cabello y oprimiendo las sienes.

Según dice un reputado médico, las señoras y señoritas que se encuentran en este caso, no tardarán mucho en quedarse completamente calvas, y tendrán pronto que recurrir á los añadidos y las pelucas.

Se funda en que los sombreros y las capotas maceran las raíces del pelo, acumulando los fluidos circulatorios en el tegumento del cráneo.

Los sombreros y capotas que cubren parte de la cabeza y que hacen presión cuando por las ridiculeces de la moda son estrechos y bajos de copa, dificultan la transpiración tan necesaria al cabello, que por su misma abundancia presenta dicha función exajerada, igual que en las plantas.

Solo la mantilla, airosa en su desgaire y recogida en sus pliegues, posee todas las ventajas sin ninguna de estas imperfecciones.

¡Cuántas calvas femeninas hay ya en perspectiva!

AMINA ANAFLOK

MODERNISMO

Nada menos que tres columnas en primera plana ha dedicado *El Imparcial* á la revista de toros de Jerez, San Fernando y Sevilla.

Allí el pueblo culto puede aprender el significado de las frases *hasta la bola, garrocha en el morrillo, golletazo, arrancando, amago á la media vuelta y retinto albardao.*

En fin, como dice el revistero: *la mar de floreatos.*

Para el estudio de los presupuestos, nada.

Para la cuestión cubana, ni una línea. Para la política, la Administración, la reforma social, ni una palabra.

Dicen que la cultura de un pueblo se mide por el diámetro de sus jofainas y la confección de sus periódicos.

Los extranjeros suponen que aquí nos lavamos en platos soperos.

Pero al menos, no negarán que sabemos convertir á la Prensa en elemento educador.

NOCHE TRÁGICA.

El niño se moría. Cuando llegó la noche y se cuajaron las palideces de la criatura sobre los pómulos, Ponzano se espantó de lo que sobrevenía, pero comprimido con esfuerzo enérgico su turbación en la hondura del pecho y cayó.

Frente al fuego de la chimenea estaban los tres. Ponzano, con las rodillas encogidas, sosteniendo al pequeño junto á la lumbre, abrigado en un mantón; la abuela á otro lado, mirando con la imbecilidad del débil que siente sobre sí algo tremendo, y la madre frente á Ponzano, silenciosa, con el rostro desencajado por la pesadumbre de muchas neches de vela.

Llegó la noche, sombría, opaca, como nunca triste para aquella casa, y con ella á un modo de esfuerzo vigoroso en el ronquido del niño, más perceptible que antes, como si los obstáculos de la garganta hubiesen cedido á las fatigas.

Ponzano sabía lo que era aquello, porque se lo había dicho el médico. Es una cosa formidable el momento en que la ciencia se encoje de hombros, y dice: no puedo. El problema de la vida se presenta con aterradora oscuridad entonces, y resulta que todo lo que dicen los libros es mentira.

Si, mentira. No había en aquella salita baja más verdad que aquella personita que se moría, que se moría, que abría de vez en cuando los ojos y que ponía en el ánimo de Ponzano un miedo horrible cuando pensaba que aquella podía ser la última vez...

Dormitaban las dos mujeres, bien ajenas de lo trágico del momento. El silencio de la salita parecía escuchar el único ruido, aquel ronquido cada vez más tenue, y Ponzano miraba absorto con algo

de embrutecimiento en los ojos la lumbre. Hasta la llama tenía para él en aquella noche no sabía qué reflejo melancólico. Llamia perezosamente la pared negra del hogar desconchando el hollín; los troncos se retorcan silenciosamente unos sobre otros.

No supo aquel hombre cuánto tiempo estuvo así bebiendo con los ojos la melancolía de la lumbre y con los oídos aquel ronquido del pecho del niño, pero debió ser para él una eternidad. De pronto en aquel silencio se hizo un silencio mayor, como si se hubiese refugiado en la penumbra de los rincones. El ronquido de la criatura se había apagado de golpe, bruscamente. Ponzano levantó suave el mantón á miró...

La hilacha de energía que le quedaba se rasgó é hizo polvo. Le dió un frío horrendo ver los ojos de la criatura medio abiertos, fijos, inmóviles, con la inmovilidad melancólica del agua muerta en un pozo, y su boquita entreabierta también, morada por la espuma arrastrada por el último suspiro. Como una de aquellas chispas fugitivas que subían por la chimenea, pensó Ponzano que tal vez se habría engañado y con doloroso mimo metió la mano por bajo de la envoltura hasta llegar al corazón.

Nada. El centro de la vida estaba silencioso. El niño había muerto.

Con indecible espanto miró Ponzano á la madre que seguía durmiendo. ¿Cómo decirlo á aquella mujer, enferma del corazón? Podía ser, sería seguramente una puñalada de la fatalidad. Ponzano calló y envolvió más aún al niño.

Cuando rompió la primera luz de las alturas, esa primera luz del amanecer, despertaron las dos mujeres.

—¿Y el niño?
—Duerme—dijo Ponzano.—Vete á descansar un poco.

La madre quiso verle. ¡Hacia tanto tiempo que el niño dormía! Ponzano se negó, casi brutalmente, y miró á la abuela con mirada elocuente, tan relampagueante de verdad, que la vieja vió todo de golpe, se acongojó primero, se rehizo luego y cogiendo á su hija, se la llevó de allí.

Cuando Ponzano sintió que su mujer se acostaba, solo en la salita, dejó al muertecito sobre un sofá, le cruzó las manitas pálidas, se sentó junto á la lumbre y sollozó con hondísima amargura, con ansia de echar de sí la pesadumbre de aquella trágica noche.

Con el primer rayo de sol fueron á buscar al niño. Ponzano le vió alejarse como un puntito blanco, y desaparecer, y fué en busca de su mujer que aún dormía. Al pasar frente al espejo se detuvo asombrado por lo que vió en sí.

El desdichado tenía blanco el cabello. La amargura de aquellas horas se le había llevado, con un pedazo de corazón, la risueña juventud de la cabeza.

F. URRECHA.

El ave toro.

Personas llegadas recientemente de las antiguas salinas de Fuente Piedra, en la provincia de Málaga, comunican una misteriosa noticia.

Desde hace cosa de un mes, los que habitan por las inmediaciones de la laguna están aterrizados á causa de la aparición de un animal que no se sabe á qué grupo asimilarle en la escala zoológica, porque no se le ha podido ver sino de un modo imperfecto, y además el miedo, inventor de tantas maravillas, ha venido á rodear de fantásticos caracteres al extraño animalaje.

El hecho evidente es que se halla oculto entre las plantas acuáticas que verdean en la misma laguna, y cuya altura excede de un metro.

Y de que está allí no cabe duda, porque denuncian su presencia unos terribles bramidos que tienen aterrizados á cuantos los oyen.

Recientemente, un hombre valeroso trató de despejar aquella incógnita, y empuñando una magnífica carabina, se encaminó al sitio de donde partían los mugidos, é hizo fuego repetidas veces sin resultados, porque el animal no se movió del sitio, ni cesó de bramar, á pesar de los disparos.

Consultado el caso con un profesor de historia natural, ha emitido la hipótesis de que el terrible animalaje no sea más que la inofensiva *ave toro*, que metiendo el pico en el suelo, produce un estruendo semejante al mugido del toro, ó al que los chicuelos producen soplando á través de ciertas hojas arrolladas.

Sea lo que fuere, el caso es que los que viven en los alrededores de la lagu-

na creen ser vecinos de algún dragón hipógrifo, ó de aquellos temibles animales de época antediluviana, cuya sola imagen pone la carne de gallina.

Lo mismo resultó recientemente en las lagunas de Bobadilla.

Y en cuanto se supo la causa, cesó la alarma.

EN EL TEATRO

¡Buena noche la de ayer para los aficionados á la música ligera y juguetera! Nos referimos á la preciosa partitura, del maestro Caballero, en la obra de Ramos Carrión y Pina Domínguez, denominada *Las dos princesas*, zarzuela que se representó anoche de una manera magistral en Isabel la Católica, por la compañía del Sr. Berges; acerca de la cual, ya ha convenido este respetable público en que es la mejor y más completa de las contadas de su clase que van quedando en España.

Y sin más, para no cansar á ustedes con exordios, dedicaré otros renglones á la ejecución de dicha zarzuela cómica.

La Sra. Naya de Bueso, en su papel de princesa, estuvo admirablemente, distinguiéndose y oyendo aplausos muy merecidos, cuando disfrasada, en el segundo acto, cantó en el palacio del príncipe de Mónaco, su esposo, la deliciosa *Soleá* que tanto agradó á los concurrentes; *Marieta*, de cuyo papel se había encargado la Sra. Vidaurreta, contribuyó á que la obra gustara; el Sr. Bueso, cantó como siempre, bien y con muchísimo gusto, su parte, sobresaliendo en el delicadísimo número que le oímos en el baile de máscaras; el artistazo Banquell, hizo un intendente de primera; Guerra estuvo mejor que nunca, y los demás ayudaron, incluso el coro y la orquesta.

Como fin de fiesta—primera noche que la empresa se ha permitido el lujo de ofrecer este atractivo—se representó *Música clásica*, disparate cómico-lírico que hacen muy bien la Sra. Galindo y los Sres. Banquell y Guerra.

Pero se acabó muy tarde, cosa que no gusta al público, principalmente por que á esa hora bendita, á penas si se encuentra una luz por parte alguna.

¡Es tan económico nuestro Municipio!...

Esta noche, por segunda vez, se pondrá en escena la graciosísima zarzuela *El Rey que rabió*, obra que se repite accediendo á los ruegos de muchos señores abonados.

El sábado se estrenará la magnífica zarzuela titulada *El duque de Gandía*, obra en que debutará el nuevo director de orquesta D. Vicente Peydró, que llegó anoche á Granada.—X.

Tragedia amorosa

En las inmediaciones de Pontos (Gerona) ocurrió días pasados un hecho trágico.

Dos enamorados, no pudiendo realizar sus sueños, decidieron suicidarse, á cuyo efecto buscaron un árbol de donde colgarse.

Elegido que fué, se echaron un nudo corredizo al cuello, atando el otro extremo de las cuerdas á una rama; pero la que sostenía al novio rompióse, haciéndole caer al suelo, sin causarse lesión alguna.

No disponiendo de más cuerda, intentó salvar á su novia; pero, con el asombro y la angustia que es de suponer, hallóla ya cadáver. Corrió el infortunado amante á dar cuenta de su desventura á las autoridades, las cuales, después de instruidas las diligencias de rúbrica, lo dejaron en libertad,

LA VIDA JUDICIAL.

En la Audiencia.

Fué suspendida ayer por la Sala de lo civil la vista del pleito sustanciado en el Juzgado de Jaén y seguido entre don Manuel Guzmán Armentero con D. Antonio Sanmartín Contreras, sobre nulidad.

Asimismo fué suspendida por la Sección 2.ª la vista de la causa del Campillo contra Manuel Martín y otros, por homicidio; ha sido señalada para mañana.

Con la intervención del Jurado se vió ante la Sección 1.ª una causa de Motril contra Francisco Arellano Martín, por robo. Después de las pruebas, y por el

resultado de las mismas, el fiscal retiró la acusación; por lo que la Sala sobreseyó libremente.

En la Sección 2.ª y ante el jurado se vió una causa del Campillo contra Francisco Megías, por tentativa de parricidio, en cuyo acto, después de las pruebas practicadas, que por cierto fueron muy curiosas para el público, el fiscal informó calificando el hecho como en sus conclusiones provisionales, apreciando la circunstancia agravante de reincidencia, por lo que solicitaba un veredicto de culpabilidad. El Sr. D. Torcuato López, encargado de la defensa, pedía que se considerara el hecho falta, por lo que consideraba que procedía un veredicto de inculpabilidad. Hecho el resumen, el jurado dió veredicto apreciando el hecho en el sentido que pidió el fiscal, pero con la atenuante de arrebató y obcecación; en vista de esto, el fiscal informó en derecho pidiendo para el procesado la pena de cuatro años y cuatro meses de prisión correccional, y la defensa seis meses y un día de la misma pena. La Sala dictó sentencia absolviendo al procesado y mandando ponerlo inmediatamente en libertad; es decir, lo que no pidió ni el fiscal ni la defensa.

EL ALGUACIL MAROTO.

NOTICIAS GENERALES

La reunión de la ponencia quinta de la reforma arancelaria, acordó dictaminar estableciendo el impuesto transitorio para las procedencias peninsulares, dejándoles al margen la protección de 40 por 100 sobre las procedencias extranjeras.

Dícese que un fakir, doctor en medicina, establecido en Calcuta, daba á los niños que encontraba en la calle pastillitos envenenados, y algún tiempo después se trasladaba á casa de los padres de los niños, ofreciéndose á curar á los enfermos mediante una buena retribución.

Desgraciadamente en dos casos el contraveneno fué administrado demasiado tarde y los niños murieron.

Cuarenta señores Arzobispos y obispos, entre franceses y de otras naciones, tomarán parte en las fiestas de la conmemoración de la primera Cruzada, sin contar los superiores de Ordenes religiosas, que también han prometido asistir.

Un oficial del arma de Infantería ha hecho construir una bicicleta de 12 kilogramos de peso, que puede doblarse y colocarse á la espalda, dejando al soldado completa libertad de movimientos.

En Palma de Mallorca, la familia de una joven llamada Margarita Roca, intentó asesinar á ésta, según de público se dice, para evitar que contrajera matrimonio con un maestro de escuela.

Hallándose durmiendo la joven, rociaron su cuarto con petróleo, y después una persona envuelta en una manta negra, prendió fuego al lecho á tiempo que la joven despertaba.

El disfrazado cerró la puerta del dormitorio de la joven, y ésta no pudo sustraerse á los terribles efectos de las llamas.

Margarita sufrió graves quemaduras. El juzgado que entiende en el asunto, dispuso que la víctima fuese trasladada á casa de otros parientes.

La *Gaceta* publica una real orden de Hacienda, declarando como aclaración á lo establecido por el art. 170, caso 12 de la vigente ley del Timbre, que se hallan en el mismo comprendidos todos los documentos ó resguardos de abono hecho en cuentas que se espidan por particulares ó entidades que acomoden su contabilidad á las prescripciones del Código de Comercio

La Junta organizadora de los juegos florales que se verificarán en Zaragoza, en uno de los días en que aquella ciudad celebra la fiesta del Pilar, ha publicado el cartel programa, según el cual se concederán tres premios ordinarios, á saber:

Una rosa de oro, matizada, guarnecida de brillantes y encerrada en un estuche de terciopelo con dedicatoria en plancha de plata dorada, regalo del Ayuntamiento de aquella ciudad, que se dará al que cante con más acierto cualquiera de los hechos históricos, usos y costumbres de Aragón, siendo

preferida, en igualdad de mérito, la poesía escrita en las formas narrativas de leyenda ó romance.

Un objeto de arte, regalo del señor alcalde de Zaragoza, al autor de la mejor composición lírica, religiosa ó moral.

Una flor natural y una banda que se adjudicará al que haya escrito la poesía más inspirada sobre asunto que se deja al buen gusto y libre elección de los poetas.

El que obtenga este último premio, se servirá ofrecer la flor natural á la dama de su elección, la cual, proclamada *Reina de la fiesta*, entregará las demás á los que los hubiesen ganado, y si no se adjudicare, ó por cualquier circunstancia el poeta laureado no designase *Reina de la fiesta*, lo hará el presidente del certamen.

Se adjudicarán además 20 premios extraordinarios, advirtiéndose que los trabajos literarios que concurren al certamen deberán ser enviados antes de las doce de la noche del día 15 de Septiembre próximo, á la secretaría de la Junta del certamen, archivo municipal de Zaragoza.

Anteayer 21 se verificó en Ronda una corrida de toros en la que tomó parte el Guerra.

El ganado del Marqués del Saltillo, era malísimo y propio más bién de una novillada.

Entre todos los toros tomaron 36 varas Los eballos muertos fueron 3.

Guerrita despachó sus tres bichos de tres estocadas. En quites y banderillas estuvo superior.

El *Torerito* quedó bien en la muerte del segundo y cuarto.

El sexto toro resultó ciego, promoviendo un tumulto espantoso.

El público arrojó á la plaza infinidad de tablas y botellas.

El gobernador civil de Málaga, que presidía la fiesta, Sr. Cánovas y Vallejo, mandó despejar la plaza.

Un guardia civil tuvo que matar el toro de un balazo.

Telegrafían de la Habana que ha sido incendiada intencionalmente la fábrica de cigarros «Flor Fumar», quedando destruida por completo.

Han resultado heridos dieciocho bomberos, dos de ellos gravemente.

En Reus se ha verificado una reunión de agricultores, acordando adherirse á las conclusiones del «meeting» de Zaragoza y asistir al grandioso que se celebrará en Tarragona.

Se ha estroviado nuevamente el vapor trasatlántico francés *Gasogne*, que debió llegar el domingo anterior á New York, con quinientos tres pasajeros.

Reina gran ansiedad, temiéndose que haya naufragado.

Con el título de *El Centenario*, se principió á publicar en Madrid, en el de Colón (1892), una revista ilustrada, á la cual subvencionó el Ministerio de Fomento con la respetable suma de 50.000 pesetas.

Dicha revista, que debía constar de 40 cuadernos á 2 pesetas cada uno, se ha venido publicando, con intervalos desiguales hasta 1894, en que recibieron los suscriptores los números 37 y 38, con el recibo de los 40 cuadernos que habían de formar la obra.

Ha pasado más de un año del reparto de los referidos cuadernos 37 y 38, y los suscriptores de esta capital, de los que nos hacemos eco en sus justas reclamaciones, aún no han recibido las dos últimas entregas que deben completar la obra, quedándoles troncada tan importante publicación.

Y como las casas de D. Fernando Fé, de Madrid, y Viuda é Hijos de P. V. Sabatel, han sido, la una como editora y la otra como corresponsal, las que han intervenido en el cobro de la suscripción, cúmplenos suplicarles la gestión de este asunto, fiados en la proverbial honradez y la formalidad que tienen acreditadas y que no dudamos ratificarán en la ocasión presente.

El día 27 del actual, á las tres de la tarde, se verificará en la sección cuarta del ministerio de la Guerra el sorteo para cubrir nueve plazas de oficiales segundos del cuerpo de veteranía militar con destino á Cuba.

También se verificará en la misma sección el día 27, á las dos de la tarde, el sorteo, con destino á Cuba, de diez médicos segundos de Sanidad militar.

En ambos sorteos se comprenderán los dos últimos tercios de las escalas respectivas.

Dice *Le Figaro* del día 18. «Hace justamente cien años que la primera república cortó la cabeza al eminente químico Lavoisier.

La tercera república va á erigir una estatua. Sobre el pedestal habrá que gravar la respuesta de Fonquier Tinville al acusado cuando éste le pidió que se aplazara unos cuantos días la ejecución para terminar una esperiencia (el análisis del aire.)

—¡La república no necesita sabios!

Reunidos en una taberna de los Arenales de Manjoya (Oviedo) varios mozos apostaron á ver cuál de ellos comía más, engulléndose Francisco Alvarez dos kilos de tocino crudo, una libra de sal disuelta en vino y tres panecillos calientes. Esta salvajada le produjo gran perturbación intestinal y falleció casi en el acto.

Por real orden circular de 18 del corriente se ha dispuesto que los maestros armeros de los 20 batallones de cazadores marchen inmediatamente á Oviedo en comisión del servicio durante 20 días, con objeto de imponerse en todas las operaciones necesarias para armar y desarmar el mecanismo del fusil Mauser español, modelo 1893, disfrutando las indemnizaciones reglamentarias y haciendo los viajes por ferrocarril y cuenta del Estado.

S. M. la Reina ha sancionado las leyes de ferrocarriles, la concesión por el Estado del bronce para la estatua que en breve ha de levantarse á doña Concepción Arenal y el nombramiento del doctor Bejarano para vocal del Consejo de Sanidad.

El duque de Orleans, que continúa mejorando, va á ser trasladado á su casa de Londres.

El calor dificulta su pronta curación y los médicos han convenido en que el enfermo sea llevado á un clima más frío. Será trasladado el duque á Londres desde el puerto de Sevilla en un yate que pondrá á su disposición algún monarca de Francia. El doctor Recamier es fácil que no pueda acompañarle, porque ahora tiene necesidad de marchar á la vecina República para cumplir los veintiocho días de servicio militar.

Telegrafían de Filipinas, que en aguas de aquel archipiélago y cerca de Grázález ha naufragado el vapor mercante *Gravina* pereciendo 116 pasajeros que iban á bordo de dicho vapor, y la tripulación.

Entre los pasajeros iban cuatro misioneros y ocho oficiales del ejército.

Un telegrama de Nueva York dice que el general Quesada, ministro de la Guerra que fué en Venezuela, ha ofrecido sus servicios á los insurrectos cubanos. Dicho general supone que le es posible reclutar tropas y obtener municiones para los separatistas cubanos.

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL.

La muerte de Martí

Madrid 22 (6 t.)

Esta tarde se han recibido importantes telegramas de Cuba dando cuenta de un combate sangriento con los insurrectos de aquella isla.

El encuentro tuvo lugar el día 20 cerca de Guantánamo.

Nuestras tropas sostuvieron heroicamente el fuego de los rebeldes, á cuyo frente estaba el famoso cabeceilla Martí, principal promovedor de la guerra.

La victoria se declaró por los soldados españoles, siendo dispersados los enemigos.

En el campo de batalla se encontró el cadáver de Martí y el de 14 insurrectos más, entre ellos ocho cabeceillas.

Los heridos son numerosos. Nosotros tuvimos cinco muertos y catorce heridos.

Se hicieron también bastantes prisioneros, los cuales han manifestado que entre los muertos se hallan Máximo Gómez y Estrada.

La noticia de este encuentro ha corrido por Madrid con asombrosa

rapidez, despertando comentarios y apreciaciones.

Ha dado lugar á conjeturas optimistas, pues el hecho de la muerte de Martí y la indicación de que también hayan sufrido igual suerte Máximo Gómez y Estrada, supone necesariamente el desaliento de los insurrectos, y quizá la terminación de la campaña.—Alonso.

Sesión del Congreso

Madrid 22 (9 n.)

No ha tenido interés la sesión del Congreso de hoy.

Se hicieron varios ruegos y preguntas al principio de la sesión, é invirtióse casi toda ella en la discusión del presupuesto de Fomento.—Alonso.

Sesión del Senado

En la Alta Cámara continuó hoy la discusión del presupuesto de Estado.

Ha asistido escaso número de senadores y la sesión ha sido monótona.—Alonso.

NOTA.—A la hora de cerrarse esta edición, no hemos recibido más que los preinsertos telegramas.

Sin embargo, estamos seguros de que nuestro activo redactor-corresponsal os habrá enviado otros varios, de los cuales nos priva el pésimo servicio de telégrafos.

Pero quedamos el consuelo de que los recibiremos hoy, cuando ya no aprovechen.

Una niña casadera.

Una distinguida señorita, que está encasillada para contraer matrimonio un poquito antes del Corpus, se pasó ayer nada menos que seis horas comprando moños en *La Trinidad*, donde por una suma insignificante, adquirió adornos primorosísimos para catorce vestidos, diez y ocho mudas de ropa blanca, dos cajas de medias de superior calidad y otra porción de frioleras para el cuarto de costura, para el tocador y para el lavabo.

Cualquiera hubiera creído, que la presunta mamá iba á poner una tienda, pero es que quería aprovechar la ocasión que se le presentaba de comprar muchos artículos á mitad de precio, en *La Trinidad*, establecimiento de quincalla situado entre las calles de la Duquesa y la Piedad.

Sección local y provincial.

Tras una larga temporada en París, donde ha sufrido considerables reveses de fortuna, se encuentra en esta capital el distinguido escritor y tan notable como conocido poeta cordobés D. Enrique Muñoz y Gómez de la Cámara.

Con este motivo hemos tenido ocasión de ver una nueva composición poética, verdadera joya literaria, que con el título de *El Tesoro maldito* acaba de publicar dicho señor en esta capital, la cual recomendamos á nuestros lectores.

En vista del gran éxito obtenido en la primera representación de la preciosa zarzuela *El rey que rabio*, y á petición del público se pondrá en escena por segunda vez hoy jueves, encargándose del papel de Jeremías el Sr. Berges, quien estrenó dicha obra en el teatro de la Zarzuela de Madrid.

Ha sido aplazado hasta el próximo domingo la representación teatral que debía tener lugar esta noche en el Círculo Católico de Obreros.

El billete número 9320, premiado en el último sorteo con 3 000 pesetas, ha sido vendido en la administración de loterías número 2, establecida en la calle del Príncipe, de la que es administrador nuestro apreciable amigo D. Ricardo González Llamas.

Modificado el pliego de condiciones para la subasta del contingente provincial, por no haber habido licitadores en la que se celebró el día 27 de Marzo último, el presidente de la Asamblea lo remite al Gobernador para que se sirva señalar nuevo día para que tenga lugar dicha subasta.

La guardia civil de Albuñol ha detenido á Matías Alonso López, como autor de un robo de 50 pesetas á don José Domingo Carmona, de aquella vecindad.

Ha sido capturado por la guardia civil de Diezma, Enrique Heredia Heredia de esta vecindad, autor del robo de una yegua en la Rambla (Córdoba).

Ayer fué multado en 50 pesetas el mayoral de la diligencia denominada «La Montaña», que hace los viajes desde esta capital á Jaén, por llevar en ella más viajeros de los que en dicha diligencia caben.

El juzgado del Sagrario cita á José García Solá, de esta vecindad, cuyo domicilio en la actualidad se ignora, para que comparezca en dicho juzgado á prestar declaración en causa que se sigue contra Antonio Osuna Rivas, sobre hurto.

Por la Delegación de Hacienda se ha señalado el día 28 del corriente, á la una de la tarde, para la subasta de las fincas embargadas á don Joaquín Ramos Godoy, de esta vecindad, por débitos de contribución territorial.

Se han dado por el Gobernador civil de esta provincia, las órdenes convenientes, para que el domingo 26 del actual concurren á la procesión de Santa Rita, una pareja de guardia civil de caballería, dos de infantería y varios números de orden público.

El contratista de los trajes para el batallón infantil, hizo entrega ayer tarde, al Ayuntamiento, de otros cien uniformes.

También ha entregado el corraje completo, que lo forman, cinturón, correas para cruzar, cartuchera y funda de bayoneta.

Ya han llegado de Tolosa las boinas para los pequeños militares; las de los soldados son encarnadas, y las de los oficiales, blancas.

En las oficinas de la Junta provincial de Instrucción pública, (Triana 22), se han recibido los siguientes títulos:

De bachilleres, á favor de don Julio del Río y San Lorenzo, don Antonio Torres Roldán, don Benito Caracuel Ruiz y don Ricardo de Tena y Montero de Espinosa.

De Licenciados en Medicina y Cirujía, á favor de don José Beas Martínez y don Antonio García Noguero.

Los espresados señores pueden ir á e cojerlos, advirtiéndoles, que no se les entregarán á nadie más que á ellos mismos.

Con atento B. L. M. del Sr. Alcalde, hemos recibido el cartel de esquina, anunciador de los festejos del próximo Corpus Christi.

Es un trabajo admirablemente acabado, que, sin hipérbole, no se hubiera podido hacer mejor en ninguna litografía.

Es decir, que lo mismo el boceto del Sr. Plá, que su reproducción, ampliación é impresión, honran á los distinguidos artistas que en ello han tomado parte y al establecimiento litográfico de que ha salido el precioso cartel que está llamando la atención de los inteligentes.

Merecen, pues, nuestros más cordiales plácemes, el autor del diseño, que está artísticamente dibujado, y el acreditado y genial litógrafo Sr. Gómez Zamora, que ha contribuido en gran manera á que la obra resulte perfectamente.

Esmerándose así, y si para el año que viene se hace el boceto para un cartel de más tamaño, podremos presentar aquí uno de los carteles mejores de España.

Ha sido nombrado aspirante de 2.ª clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el sargento licenciado D. Francisco Vidal Polo.

Desde el 10 al 16 inclusive, ha ingresado en las arcas municipales, por arbitrios, la suma de 705'88 pesetas.

Según nos participa nuestro corresponsal en Montefrío, por el comandante de aquel puesto de la Guardia civil, don Juan Jiménez Saura y el guardia 1.º don Antonio Pérez Chaves, ha sido capturado el vecino de aquella villa José Cid (a) *Agua-leche*, que en la noche del sábado último hizo un disparo con una pistola á Dolores Cañadas (a) *Pulia*, causándole en el pecho una herida de bastante consideración.

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces, accediendo alguna vez á los deseos del público, y dando cumplimen-

to á la ley, ha accedido al nombramiento de perito tercero para el reconocimiento de la partida de habichuelas á que nos referíamos en un suelto hace unos días, viniendo éste á confirmar la razón que le asistía á su consignatario para reclamar, apreciándolo en once pesetas.

Los ingresos verificados ayer en el Ayuntamiento, son los siguientes:

Cementerio, 87'50 ptas.; Alhóndiga de granos, 22'47; Romana del pescado, 5'05; Licencias, 6; Carcel de partido, 100'29; Reintegros, 00'94. Total, 222 pesetas 25 céntimos.

Los republicanos han presentado en el Congreso una enmienda para que se suprima la cantidad destinada á restablecer la Facultad de Ciencias en las Universidades de Valencia, Sevilla y Granada, aplicando el importe á material científico y premio á los alumnos.

Según edicto que ayer publicó la Alcaldía, no habiendo concurrido licitadores á la subasta de los conciertos que dirige el maestro Bretón, y conviniendo también al Ayuntamiento que se subasten las dos exhibiciones del batallón infantil en la plaza de los toros, se anuncia de nuevo el acto, debiendo las proposiciones ser presentadas en la Secretaría municipal antes del día 25.

En dicha oficina se halla espuesto el pliego de condiciones.

Anoche llegó á Granada, acompañado de su bella y distinguida esposa, nuestro querido amigo el ilustrado médico y eminente artista, D. Cándido Peña Gallegos.

Nuestro apreciable colega *El Popular* llama la atención de quien corresponda, acerca del abuso cometido por los empleados nocturnos del alumbrado, que comienzan á apagar las farolas antes que salga la gente del teatro, dejando por tanto las calles del tránsito en la más completa obscuridad.

Desearíamos que esto no sucediera en adelante.

Este año se construirán tres carrozas por acuerdo del Ayuntamiento, para las festividades del Corpus.

Se ha encargado accidentalmente de la Ordenación de pagos de la Diputación, D. Emilio Martínez Dueñas.

En el tren correo de hoy ha salido para Córdoba el señor marqués de Dílar.

El Sr. D. Juan Ortiz Teruel nos ha remitido 15 bonos de pan, del que ha de repartirse el día 26 de este mes, aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Josefa Jiménez Saizpardo.

En nombre de los necesitados entre quienes los hemos repartido, damos las gracias al referido señor que honra la memoria de la finada ejerciendo la caridad que tan grata es á los ojos de Dios.

El tribunal constituido en la Audiencia para juzgar á los aspirantes al título de procuradores, ha señalado el día 31 del actual para que practiquen sus ejercicios los aspirantes que no se presentaron en el primer llamamiento.

La subasta de los acopios para la conservación de la carretera de Alcaudete á Granada, tendrá lugar el día 22 de Junio próximo, siendo su presupuesto de contrata de 20.872'50 pesetas.

Hasta el día 17 se admitirán proposiciones en este Gobierno civil.

MESA REVUELTA

Un periódico publicó la noticia de haber sido preso un trapisondista muy conocido entre los hombres de negocios. Pero no era cierto, y el individuo se presentó en la Bolsa.

—¿Cómo es eso? ¿No estabas en la carcel?—dice uno.

—El periódico se ha adelantado un poco en dar la noticia.

Se hablaba mal de los médicos delante de un habil cirujano.

—Deja tranquilos á los médicos—dice una señora á su marido.—Te parece que al señor le servirá de diversión el cortar una pierna?

—¿Alguna vez?... replica el cirujano lanzando una mirada feroz.

Charada.

Nota musical la prima;
es artículo la dos;
animal es la tercera,
y todo padeció Dios.

Solución á la anterior: DALILA.

Delegación de Hacienda.

Pagos para mañana.

A D. Francisco Javier Sánchez, Material de la Universidad.

A D. Luis Mellado, Atenciones corrientes del Hospital militar.

Boletín Religioso.

Día 23 de Mayo.—La Ascensión de Ntro. Señor Jesucristo y la Aparición de Santiago Apostol Patrón de España.

Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de Capuchinas.

Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral, á las ocho y media; en las Capuchinas á las ocho; en las parroquias á las ocho y media.

En la Catedral á las ocho y media función y sermón que predicará el señor Canónigo Magistral.

En la Catedral, San Justo, el Salvador, Santa Ana, Santa Escolástica, la Magdalena, á las doce, se canta Nona y hay misa de hora.

En San Justo, las Angustias, San Pedro, Santa Escolástica y la Magdalena, misa de doce.

En el Sagrario, Santa Ana, Salvador y Santa Escolástica, misa de una.

Flores de María Santísima.—Esta devoción se hace en San Pedro, San Matías y San Ildefonso, por la mañana. En las Capuchinas, Sagrario, el Salvador, San Justo, San Juan de los Reyes, San José, San Juan de Leján, las Angustias, Escolástica, la Magdalena, en la iglesia de Gracia, las Calderonas, la Presentación, Sta. Ana, Sta. Maria de la Alhambra, la Concepción, las Tomasas, Nuestra Señora de los Angeles, Comendadoras, Sta. Paula y Zafra, por la tarde.

Rosario.—En la Catedral á las ocho, en las demás iglesias á la oración.

Visita Corte María.—Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.

Teatro Isabel la Católica.

Gran Compañía de zarzuela dirigida por el Sr. Berges.—Función para esta noche.—La magnífica zarzuela en 3 actos, EL REY QUE RABIO.—A las ocho y media.

Entrada principal 4 reales; paraíso 2.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo

Sobrante del día anterior. 2318 fanegas
Entrada de ayer. 124

Total existencia de hoy. 2442

VENTA

A 9 pesetas 00 céntimos la fanega. . . 12
A 9 > 25 > la > . . . 18
A 9 > 50 > la > . . . 95
A 9 > 75 > la > . . . 76
A 10 > 00 > la > . . . 60
A 10 > 25 > la > . . . 73

Total vendido. 334

BALANCE

Existencia. 2442
Vendido. 324

Sobrante para mañana. 2108

Precios de otros granos

Cebada, de 5'50 á 6'25 pesetas fanega.
Habas, de 9'50 á 10'50 id., id.
Maiz, de 9'50 á 11'00 id., id.
Yeros, de 9'00 á 10'00 id., id.

Sellos Se compran y cambian sellos de España y extranjeros para colecciones, de 8 á 10 todos los días.—Plaza de Santo Domingo, 1.

La Confianza Casa de préstamos, donde se hacen operaciones á un interés módico, en forma de que el cliente quede satisfecho. Desde 100 pesetas en adelante, 10 céntimos por duro, sobre alhajas.—Navas, 24.

SOBRES ANUNCIADORES

DE LOS

FESTEJOS DEL CORPUS

A 4 rs. CIENTO

en la imprenta de **La Publicidad.**

¡Alta tasación! Dinero por alhajas y efectos. Intereses convencionales. Venta de preciosas alhajas y relojes de las mejores marcas. Gabinete reservado.—San Jerónimo, 21

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

Sucursal en Granada, 40, Zacatin, 40

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE DE RUBINAT MANANTIAL CONDAL

No causa dolor ni retortijones.—No produce irritación ni molestias.—No tiene el mal gusto de sus similares.—No requiere ningún régimen especial para su uso.—No pierde de jándola destapada.—Mostrada a vuestro médico.—Vendida en botellas blancas.—Embotellada en los sitios de origen. Entre los certificados de eminentes doctores en Medicina, dice **Sir Morel Mackenzie**, de Londres: «No vacilo en decir que es la mejor que existe superior á todo otro purgante. Único depósito por mayor y menor,

García Duarte, Zacatin 109, Granada
Pedid siempre MANANTIAL CONDAL
LA ÚNICA DECLARADA DE UTILIDAD PÚBLICA

Sun Life Assurance Society.

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Establecida en 1710

GARANTIAS Y RESERVAS.

Los asegurados en España pueden considerarse completamente tranquilos respecto á sus Pólizas, en fuerza, por gozar de condiciones de garantía que muy pocas sociedades extranjeras han querido dar á sus clientes. Estas son: La Sociedad SUN está legalmente autorizada para trabajar en España, y en garantía de sus Pólizas en vigor, tiene depositadas en poder del Gobierno Español un millón de pesetas,

PTAS. 1.000.000

Aparte de la tranquilidad que este depósito debe dar á los asegurados la Sociedad les ofrece una seguridad indiscutible, según se puede ver por las siguientes cifras:

- 1.º El capital desembolsado por las acciones de la Sociedad. Ptas. 9.000.000
 - 2.º Los fondos de seguros que ascendían en 31 de Dbre. 1893 á » 67.036.786
 - 3.º Las reservas y acumulaciones. 1.067.204
 - 4.º El capital no pagado todavía por los accionistas de la Sociedad. 16.000.000
- Total Ptas. 93.103.990

Esta Sociedad reparte entre los asegurados 80 por 100 de sus beneficios líquidos cada cinco años y ha devuelto á sus asegurados durante los 84 años últimos un 36 por 100 de las primas sobradas en cada quinquenio.—La opción á la forma de recibir el dividendo, existe en cada quinquenio.

Personal en esta provincia.

Banquero, DON GUSTAVO GALLARDO.

Representantes, D. AGUSTIN NUÑO TENORIO y D. JOSÉ SANCHEZ GUARDIOLA.

Oficinas, Carrera Genil, núm. 91.

ENFERMOS DE LOS NERVIOS, POBRES DE SANGRE, DÉBILES DE CEREBRO

USAD EL

ESENCIA VITAL del DR. MATHIEUS, compuesto de Cerebrina, Hanoglobina, y Medulina, que es el único y positivo ANALÉPTICO TÓNICO-RECONSTITUYENTE general de la Economía.

París, Doctor Mathieus

ÚNICO DEPÓSITO EN GRANADA

FARMACIA DE ORTIZ PUJAZÓN,

San Jerónimo, 13

LA GRANADINA
Talleres de construcción de máquinas y fundición de hierros
de
EDUARDO ROCA
Rejas, 3, GRANADA.

Prensas para aceite y otros usos, con privilegio de invención por 20 años.

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
DE
Casto Alvarez.
Méndez Núñez, 36
En esta importante casa se reciben constantemente los géneros más selectos novedad que se producen en las principales fábricas del Reino y Ex-jero.
Precio fijo.

GRAN FÁBRICA DE DULCES
DE
Matías López
Premiada con 8 medallas
Única en España que obtuvo diploma de honor, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.
ábrica Palma Alta, 8, MADRID

LAS ALPUJARRAS
Hileras, 8 y 10.
Vinos selectos de Valdepeñas, á 36 y 38 reales arroba.
12 botellas, blanco ó tinto, 20 reales, sin cascós.
Vinos de la Costa, á 46 reales arroba.
Aguardientes de todas clases, legítimos de uva.
Vinos de Jerez, Manzanilla, etcétera, de las mejores marcas.
Vinagre de yema, superior, á 20 reales arroba.
Servicio á domicilio

San Sebastian
ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
Buato verdad
Cuantes á 2 reales par.—Lanas para...
JOSÉ MARIA MORALES
Arco de las Orejas y Montecorra, 2 y 4

INTERESANTE AL COMERCIO
La muy antigua y acreditada agencia de transportes de Se-rano, qu fué después de los señores Vilchez y Rivas, ha sido traspasada recientemente, y girará desde ahora en esta plaza bajo la razón social de
J. RAMOS Y COMPAÑÍA
dedicándose, como antes, dicha casa, al acarreo de mercancías, desde la estación del ferrocarril á la población y viceversa.
Placeta de San Antón, 2, Granada.

REVOLUCIÓN COMERCIAL.
Por los primeros días de Junio, el Sr. Caetano Tidor establecerá en Granada un gran depósito de artículos de metal blanco y níquelados primorosos y elegantes para farmacias, perfumerías, bazar y ferretería y de coronas mortuorias riquísimas de gran novedad, en metal y perlas, todo procedente de las mejores fábricas extranjeras á precios de imposible competencia,
A COSTO DE FÁBRICA
Por las fiestas del Corpus, grande exposicion cerca del Casino Principal.
Se abrirá un despacho en Granada para la venta al detall.
Venta exclusiva al por mayor por toda España, con descuento.
Exportación á todo el mundo.
Diríjanse los pedidos de fuera: D. CAETANO TIDOR, Granada.
Por telégrafo: TIDOR, Granada.

FARMACIA
y Centro de Especialidades
de
Don Cándido Peña
Carrera de Genil, 49 y 51.

Específicos nacionales y extranjeros, Aguas Medicinales, Instrumentos de cirugía, etc., etc.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUÑEZ, 18

Se hace almoneda
de muebles, un repostero y varios espejos.
Abenamar, 7

TARJETAS
á 6, 8 y 10 reales ciento, en esta Imprenta
RECOGIDAS, 2.

IN VINO VERITAS
ZACATIN, 12.—TELEFONO 199
Participamos á nuestra clientela y al público en general que vendemos los mejores vinos de Valdepeñas á 36 reales arroba y 20 reales la docena de botellas. En Jerez, desde 3 reales botella en adelante; completo surtido en montilla, moriles y licores nacionales y extranjeros; especialidades en ultramarinos de Rafael Sabán.—Servicio á domicilio.

PAPELERÍA
DE
ROSENDO LÓPEZ
Mesones, 61.
Objetos de escritorio y papelería en general; estuches primorosos más baratos que en fábrica.
Se admiten encargos de IMPRENTA, LITOGRAFÍA y LIBRERÍA
Mesones, 61.

Fran.º García e Hijos
MARMOLISTAS
Zacatin, 52 y Plaza de las Descalzas
Especialidad en trabajos delicados en mármoles de Italia, Carrara y Macael.
Construcción de toda clase de obras concernientes al ramo de cantería.

SE CURAN
LAS ALMORRANAS, con el Bálsamo de Santa Teresa.
LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO, con el Estómago artificial.
EL HERPETISMO y enfermedades de la piel, con el Azufre Vulcanizado.
LOS MALES DE LA ORINA, sin sondar, con las Sales Koch.
LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA, con el dentífrico Ortiz
Se remiten por correo toda clase de específicos, vendajes, aguas medicinales, etc., etc.
Farmacia de ORTIZ PUJAZÓN, San Jerónimo, 13.

NTRA. SRA. DE GRACIA
GRAN FABRICA DE PAN
DE
MIGUEL GARCIA SABAN MARISCAL
Callejón de Prados, 30 (Placeta de Gracia.)
Pan de familia superior. Servicio á domicilio.
Gran economía para fondistas, pupileros y familias numerosas.

LA RIOJANA
Gran fábrica de chocolates movida á vapor, establecida en Málaga.
Sucursal en Granada, Poeta Zorrilla, 19, (antes Mesones)
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
GRANDES DESCUENTOS
Expediciones á todos puntos.

GRAN
FÁBRICA DE CALZADO
DE
JOSÉ JIMÉNEZ CASARES
Zacatin 70—GRANADA
Gran surtido en todas épocas y especialidad en medidas.
Única casa que confecciona calzados inmejorables para pies dificultosos.

La mejor cerveza
CERVECERÍA INGLESA.
ACERA DEL CASINO, 37
Pedir en todas partes cerveza Pilsen, que es la mejor que hasta ahora se conoce.
Doce botellas, 2 pesetas
Bochs, 25 cts.

ALMACEN DE COLONIALES
ANGEL MORENO
SAN JERÓNIMO, 6
Ventas al por mayor y menor.
Especialidad en todos los artículos.

DROGUERÍA
del
STO. CRISTO
GRAN
Surtido en drogas, pinturas, barnices, brochas, específicos y cuantos artículos se relacionan con el ramo.
ESPECIALÍSIMOS JABONES
Pta. del Sto. Cristo, 1, 3 y 5.

GUANO
El mejor y con el que mejores y más abundantes frutos se recojen, se venden en el depósito
Fábrica, Vieja, 8, Granada
No lo olviden los labradores.

Los Valencianos.
Plaza del Carmen, 4.
VINOS SELECTOS DE VALDEPEÑAS
Aguardientes y Licores de todas clases.
Se sirven comidas, almuerzos y cenas, á la carta, con excelente esmero y economía sin rival.

LA LLAVE DE ORO
Príncipe, 2
FERRETERÍA, MATERIAL PARA EDIFICACIONES BATERIA DE COCINA Metal blanco Camas, cunas, etc.

LA GRANADINA
Esterería, Espartería y Fábrica de persianas de Antonio Hurtado, Alhóndiga, 31.
Ya se están recibiendo en esta casa los géneros para la próxima estación.
Surtido completo en cuantos artículos son concernientes al ramo de espartería.
Depósito de efectos de madera de almás, herramientas para la labor, palas, horcas, bioldos, etcétera, etc.
Se hacen composturas de todas clases.

TALLER DE PINTUR DE TEJADA
Puerta de los Carros de Sto. Domingo núm. 2.
Se hacen toda clase de trabajos, desde los más lujosos hasta los más económicos.
Granada